
Γιατί ελαστική η κρούση; 

Σε ένα λείο οριζόντιο επίπεδο κινούνται δύο σώµατα Α και Β, µε 

µάζες 2kg και 3kg αντίστοιχα και ταχύτητες ίσων µέτρων 5m/s, ό-

πως στο σχήµα. Τα σώµατα συγκρούονται κεντρικά και ελαστικά. 

i) Ποιες οι ταχύτητας των δύο σωµάτων µετά την κρούση; 

ii) Σε µια στιγµή στη διάρκεια της κρούσης, το σώµα Α σταµατά στιγµιαία. 

a) Ποια η ταχύτητα του Β σώµατος τη στιγµή αυτή; 

b) Πόση είναι τη στιγµή αυτή η δυναµική ενέργεια παραµόρφωσης των δύο σωµάτων; 

 Λύση     

i) Οι τελικές ταχύτητες των δύο σωµάτων µπορούν να υπολογιστούν από τις εξισώσεις: 
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ii) Βλέπουµε ότι το σώµα Α θα κινηθεί τελικά προς τα αριστερά. Άρα κάποια στιγµή θα 

σταµατήσει να κινείται προς τα δεξιά, για να κινηθεί προς τα αριστερά. 

a) Εφαρµόζουµε την αρχή διατήρησης της ορµής µεταξύ µιας θέσης πριν την κρούση 

και της στιγµής όπου υ1΄΄=0 και παίρνουµε: 

<Ραρχ=<Ρτελ  ή  m1υ1 – m2υ2 = m1K0+ m2υ2΄΄  ή 
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b) Η αρχική κινητική ενέργεια του συστήµατος είναι Καρχ=0
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Εφαρµόζοντας την αρχή διατήρησης της Μηχανικής ενέργειας, έχουµε: 

Καρχ + Uαρχ  = Κτελ + Uτελ   ή   

62,5J + 0 = 4,2J + Uτελ  ή 

Uτελ =58,3J. 

Σχόλιο: Η κρούση λέγεται ελαστική γιατί στην διάρκειά της η παραµόρφωση των 

σωµάτων είναι ελαστική ( υπακούει στο νόµο του Ηοοke) και έτσι η Μηχανική ε-

νέργεια διατηρείται. 

 

 

 


